
АНОТАЦІЯ 

Марущак О. Ю. Сучасний стан амфібій Правобережного Полісся. – 

Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 091 – «Біологія». Інститут зоології імені І. І. Шмальгаузена 

НАН України, Київ, 2022. 

Дисертаційна робота присвячена дослідженню сучасного стану амфібій 

(Amphibia, Anura; Caudata) фауни Правобережного Полісся, збору актуальних 

даних про розповсюдження усіх виявлених видів, опису раніше 

недосліджених аспектів їх морфології (в т. ч. з використанням розширеного 

списку морфометричних промірів), дослідженню тенденції до зміни 

чисельності у порівнянні з дослідженнями майже 40-річної давнини, 

дослідженню видового складу гібридогенних комплексів зелених жаб роду 

Pelophylax та характеристики їх гельмінтних інвазій, створенню нових 

природоохоронних територій, цінних для збереження популяцій амфібій. 

Зокрема важливу частину роботи присвячено проведенню біокліматичного 

моделювання територій, сприятливих за своїми кліматичними показниками 

для життя амфібій, а також прогнозуванню змін частки таких територій з 

метою більш ефективної та цільової охорони окремих видів амфібій. 

Важливою складовою роботи є також аналіз випадків виявлення (фонових та 

масових) зовнішніх морфологічних аномалій, а також дослідження 

можливостей їх використання в якості біоіндикаційних показників. 

Дослідження було проведено на матеріалі, що складається із власних 

зборів (більше 70 експедиційних виїздів, що включали в тому числі 21 об`єкт 

природно-заповідного фонду), визначень знахідок інших дослідників та 

громадян в рамках збору даних за типом «citizen science» при особистому 

спілкування або в соціальних мережах, даних про знахідки амфібій у 

відкритих інтернет-ресурсах iNaturalist, UkrBIN, та GBIF, аналізу матеріалів 

колекцій Національного науково-природничого музею НАН України (м. 

Київ), Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України (м. Київ), 



Зоологічного музею Львівського національного університету імені Івана 

Франка (м. Львів), Музею природи Харківського національного університету 

ім. В. Н. Каразіна (м. Харків) та Чернівецького обласного краєзнавчого 

музею (м. Чернівці). Геокодування точок було виконано з використанням 

програмного забезпечення для просторового орієнтування MAPS.ME та 

Google Earth Pro з подальшою візуалізацію в геоінформаційній системі QGIS. 

Для морфологічного аналізу використовували стандартні проміри (Щербак, 

1989; Писанець, 2007): 8 – для хвостатих земноводних, 19 промірів та 16 

індексів для безхвостих земноводних. Обробка даних виконана у програмі 

Statistica v. 10.0.228.8 та MS Excel 2013. Геоінформаційне моделювання 

кліматично сприятливих територій для 13 виявлених видів амфібій виконано 

з використанням програмного забезпечення  Maxent (v.3.4.0) з використанням 

19 біокліматичних факторів (bio01-bio19), доступних на відкритому ресурсі 

WorldClim. Кліматичні зміни, використані для моделювання майбутніх змін 

кліматично сприятливих територій були використані за моделлю розвитку 

клімату MIROC-6 ssp126 для 2000, 2030, 2050 і 2070 років. Моделювання 

було проведене за типом відтворення реплік «Bootstrap». Попередня обробка 

геокодованих даних для моделювання була виконана з використанням пакету 

'ntbox' в середовищі R (v.4.0.5) та MS Excel 2013. Кількісну оцінку 

кліматично сприятливих територій було виконано з використанням пакету 

“colordistance” в середовищі R. Вірогідність відмінностей в побудованих 

моделях була досліджена з використанням програмного забезпечення SAGA 

GIS (v.2.14) (функція Scatterplot) та Adobe Photoshop CS 2018. Дослідження 

гельмінтофауни відбувалося інвазивним методом з проведенням розтину 

амфібій і подальшим підрахунком інтенсивності (середнє, мінімальне і 

максимальне кількість примірників гельмінтів в одній особині хазяїна (ІІ)) та 

екстенсивності інвазії (частку заражених особин у вибірці (ЕІ). Видове 

багатство гельмінтів описували з використанням індексу Соренсена.  

Підрахунок відсотка забарвленості черева представників B. bombina 

проводився з використанням програми Vidana 1.0.1beta (доступно за 



посиланням http://www.ex.ac.uk/msel) за стандартною методикою (Walker, 

2011). При визначенні й описанні аномалій використовувалися класифікації 

О. Д. Некрасової (Некрасова, 2008), K. Henle  та A. Dubois (Henle et al., 2017b; 

2017c; Dubois and Ohler, 2018). Наявні зовнішні морфологічні аномалії 

описувалися з розрахунком частоти трапляння особин з аномаліями (Pas, %), 

загального спектра виявлених аномалій (Sap) та парціальної частоти 

трапляння аномалій (Aas, %). Для дослідження видового складу популяцій 

комплексу зелених жаб роду Pelophylax видову приналежність особин 

визначали за електрофоретичним аналізом видоспецифічного генетичного 

маркера - гена Ldh-B. Для створення нових територій Смарагдової мережі і 

подальшого їх включення до офіційної Emerald Network of Ukraine 

використовувалася програма Standard Data Form Manager (SDM Manager, 

v.4.2.3). Офіційна частина подання на включення цих об`єктів відбувалася за 

посередництва та безпосередньої участі неурядової громадської організації 

«Українська Природоохоронна Група» (UNCG).  

В ході проведення досліджень було зібрано базу даних знахідок 

амфібій, що налічує 1911 геокодованих точок, з яких власні знахідки 32,75%. 

48,61% від усіх знахідок амфібій на території Правобережного Полісся 

України є новими для цієї території. Точки знахідок амфібій, що були зібрані 

протягом виконання дослідження доступні у форматі кількох датасетів 

(datasets) даних у міжнародній базі збору інформації про розповсюдження 

видів фауни та флори (на правах вільного доступу) GBIF.  

В ході досліджень виявлено, що склад батрахофауни Правобережного 

Полісся налічує 13 таксономічних одиниць (12 видів та 1 гібрид) згідно 

сучасної систематики (62% видового складу батрахофауни України; 10 видів 

та 1 гібрид Anura та 2 види Caudata). Вперше за останні 20 років 

підтверджено наявність репродуктивної популяції очеретяної ропухи, і 

очевидно, що цей рідкісний вид фауни України досі зберігається у достатній 

кількості принаймні на території Волинського Полісся.  



За 40-річний період в популяціях амфібій Правобережного Полісся 

відбулися зміни просторової (місць мешкання, чисельності, складу 

популяцій) та морфологічної структури (збільшення випадків зовнішніх 

морфологічних аномалій, у т.ч. аномальних проявів кольору), а також 

фенологічних особливостей (зсунення часових рамок нерестового періоду, 

порушення зимівлі), що в більшості випадків пов’язано з антропогенним 

впливом на даній території (фрагментацією місць мешкання, знищенням 

оселищ, забрудненням, появою інвазивних видів тощо) та глобальними 

змінами клімату. 

Під час дослідження біотопічного розподілу амфібій було визначено, 

що найбільш цінними територіями-рефугіумами є долини невеликих річок та 

водні об`єкти. Також підготовлено переліки характерних видів лучних 

оселищ (за класифікацією EUNIS), які є важливими для виживання 

виявлених на Поліссі видів амфібій, і для яких ці види є найбільш 

характерними.  

Виконано морфологічні описи досліджених зразків. Зокрема на основі 

морфометричних промірів уточнено морфометричні показники для усіх 12 

зареєстрованих видів та 1 гібридної форми, уточнено міжстатеві відмінності 

для окремих промірів та індексів.  

Під час дослідження феноморф вентрального забарвлення B. bombina 

підраховано середній ступінь забарвленості, що становить 45,8%. В 

досліджених особин було виявлено усі 5 кластерів відомих феноморф. З них, 

найчастіше траплялися ієрогліфні плями (58,7%), найрідше – галькоподібні 

(0,9%). Було виявлено середній кореляційний зв`язок між відсотком 

забарвленості черева кумок координатою знахідки, що підтверджує 

припущення, опубліковані для цього виду з території Латвії (Pupins and 

Pupina, 2008) та демонструє так звані кліни мінливості. 

В ході дослідження проявів зовнішніх морфологічних аномалій 

виявлено 12 випадків їх масового прояву (за умови розміру вибірки 25+ 

особин). В 11 з них частота трапляння аномальних особин не перевищувала 



5%-й поріг більше ніж в 2 рази, а спектр виявлених аномалій був 

неоднорідним. Найвищий показник частоти трапляння аномальних особин 

склав 72,2% для вибірки жаби озерної з парку «Нивки» м. Києва. Під час 

досліджень аномалій шкіри (дослідження, що охоплювали всю територію 

України та значно ширший часовий проміжок) було виявлено, що відсоток 

особин з цим типом аномалій має тенденцію (слабкий кореляційний зв'язок) 

бути вищим в регіонах з більшим інтегрованим показником людського 

впливу. Найбільшу кількість аномальних особин було виявлено для амфібій 

комплексу зелених жаб (комплекс «Pelophylax esculentus» – 57,5%), що може 

бути пояснене тим, що саме ця група земноводних фауни України проводить 

майже весь свій життєвий цикл у водному середовищі, яке є чудовим 

розчинником та транспортером різного роду поллютантів, які здатні 

впливати на онтогенез цих амфібій більш тривалий час ніж на ті форми, що 

після метаморфозу покидають водне середовище і повертаються до нього 

виключно на час нересту. Найвища парціальна частота трапляння аномалій 

виявлена для аномалій шкіри – 52,8%. Другою за парціальною частотою 

трапляння є ектромелія – 5,6%. Інші типи аномалій траплялись поодиноко. 

Було підтверджено, що P. ridibundus та гібридна форма (P. ridibundus х 

P. lessonae) мають схожі екологічні преференції на основі виявлених 

особливостей гельмінтних інвазій (у подібності - видового складу 

гельмінтофауни, у параметрах зараженості, на рівні інфраугруповань 

гельмінтів). Відмінність полягала у тому, що чисельність гельмінтів у 

інфраугрупованнях та інтенсивність інвазії окремих видів (нематода I. 

neglecta, трематоди O. ranae, C. urniger) була вищою у P. ridibundus. 

В ході роботи вперше проведено біокліматичне моделювання 

сприятливих та найбільш сприятливих в кліматичному плані територій як на 

сьогоднішній день (складають (у % території досліджень) для P. ridibundus – 

20,73%, H. orientalis – 15,89%, B. viridis – 9,31%, B. bombina – 29,97%, P. 

fuscus – 9,98%, L. vulgaris – 16,77%, E. calamita – 4,63%,  R. temporaria – 

12,93%, B. bufo – 17,97%, T. cristatus – 18,88%, гібрид P. ridibundus x P. 



lessonae – 11,84%, P. lessonae – 5,91%, R. arvalis – 28,68%), так і для 

подальшого виживання амфібій Правобережного Полісся (2050 р.). 

Виявлено, що для більшості видів в кліматичному плані, територія 

Правобережного Полісся до 2050 року, буде залишатися сприятливою. Так, 

такі види, як P. ridibundus, H. orientalis, B. viridis, B. bombina, P. fuscus, L. 

vulgaris, E. calamita матимуть значне збільшення кліматично сприятливих 

для свого існування територій; R. temporaria, B. bufo, T. cristatus, гібрид P. 

ridibundus x P. lessonae матимуть лише незначне збільшення кліматично 

сприятливих територій. В той же час види, які є найбільш характерними саме 

на території Полісся і вже в лісостеповій зоні майже не трапляються, а саме 

P. lessonae та R. arvalis, – матимуть значно менше сприятливих з точки зору 

клімату територій, а відтак потребують у цьому регіоні вжиття необхідних 

заходів щодо їх охорони та збереження. 

В ході виконання роботи на території Правобережного Полісся було 

створено ряд нових об`єктів (n=6) Смарагдової мережі України загальною 

площею 98804,56 га, які на момент захисту цієї роботи є офіційно 

включеними до Смарагдової мережі України. Ще 2 території наразі 

перебувають на розгляді в Секретаріаті Бернської конвенції. Також з метою 

охорони в тому числі амфібій було підготовано проекти створення 5 нових 

об`єктів природно-заповідного фонду місцевого значення (43078 га) та 

подано на розгляд в Міністерство екології та природних ресурсів України.  

Наукова новизна роботи полягає в отриманні актуальних даних щодо 

стану популяцій амфібій Правобережного Полісся, а саме даних про 

чисельність та тренд її зміни, проведенні аналізу наявності територій 

кліматично сприятливих для існування амфібій в рамках сьогодення, та 

прогнозованої пробалістичної моделі зміни клімату. Вперше проведено 

аналіз морфологічних аномалій амфібій для цієї території, а також уточнено 

дані щодо морфологічних описів цієї групи тварин з досліджуваної території. 

Вперше порівняно гельмінтні інвазії комплексу зелених жаб (комплекс 

«Pelophylax esculentus») та на основі цього виявлено відмінності екології 



харчування двох видів комплексу. Отримано додаткові дані щодо видового 

складу зазначеного гібридогенного комплексу, які доповнюють знання про 

географію цих комплексів, розповсюдження різних варіантів гібридогенних 

популяцій в басейні р. Дніпро, р. Прип`ять та р. Західний Буг. Вперше за 

останні 20 років підтверджено наявність репродуктивної популяції 

очеретяної ропухи – виду, що занесений до Червоної книги України. 

Практична цінність роботи полягає в тому, що її результати можуть 

бути використані для створення нових та вдосконалення існуючих методик 

збереження земноводних, створення нових та розширення вже існуючих 

об`єктів природно-заповідного фонду та Смарагдової мережі, проведення 

майбутніх моніторингових та біоіндикаційних досліджень. Результати 

роботи було включено в національний звіт по Резолюції 8 Бернської 

конвенції. Точки знахідок є доступними для використання міжнародної 

науковою спільнотою на ресурсі GBIF. Робота надає важливі актуальні дані 

щодо чисельності амфібій на момент проведення досліджень, а також 

флуктуацій кліматично сприятливих територій для земноводних 

Правобережного Полісся в контексті глобальних кліматичних змін, що 

дозволить підвищити ефективність збереження біорізноманіття країни. 

Результати досліджень були використані також для написання актуальних 

нарисів двох видів амфібій, занесених до Червоної книги України (один із 

них, а саме тритон гребінчастий, був занесений в ході виконання роботи до 

Червоної книги України).  

Результати роботи стали частиною виконання наступних грантових 

програм та планових тем:  

1) розділ 2. «Поширення рідкісних і вразливих видів земноводних й 

плазунів басейну річки Прип`ять та виявлення найбільш цінних територій 

для їх охорони» планової теми відділу Моніторингу та охорони тваринного 

світу ІІІ-48-20 «Вивчення таксономічних груп хребетних тварин в межах 

модельних територій природно-заповідного фонду України та ділянок з 



високим антропогенним навантаженням з метою удосконалення їх охорони 

та менеджменту» (державний реєстраційний номер 0120U101270);  

2) грантова тема ДФФД №76-2018 «Тварини Червоної книги України в 

умовах кліматичних змін: сучасний стан та прогноз в контексті розбудови 

національної природно-заповідної мережі»; 

3) конкурсна тема НАН України ІІ-10-20 «Удосконалення критеріїв та 

даних для оцінки стану популяцій видів тварин, які охороняються Бернською 

конвенцією та директивами 2009/147 ЄС та 92/43/ЄС» (державний 

реєстраційний номер 0120U002105); 

4) конкурсний проект Національного фонду досліджень №2020.02/0171 

«Розробка наукових засад комплексного моніторингу та загроз поширення 

інвазивних видів риб річковою мережею і перехідними водами України (на 

основі паразитарних, популяційних і генетичних маркерів)»; 

5) грантовий проект НАН України № 29/02-2022(4) "Створення 

генетичної бази даних паразитів фонових видів амфібій та рептилій території 

України". 

Матеріали роботи можуть бути використані під час викладання таких 

навчальних курсів як «Герпетологія», «Герпетокультура», «Основи 

біокліматичного моделювання», «Практична природоохорона» тощо. 

Матеріал, зібраний автором, був доданий до герпетологічної колекції відділу 

Моніторингу та охорони тваринного світу Інституту зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України. 

Ключові слова: амфібії, Правобережне Полісся, батрахофауна, 

біокліматичне моделювання, чисельність, морфометрія, природоохорона, 

розповсюдження видів, гібридогенні комплекси, морфологічні аномалії. 

 

 

 

 

 



ANNOTATION 

O. Yu. Marushchak. Current state of amphibians of Richgcoastal Polissia. – 

Qualifying scientific work on manuscript rights. 

The dissertation for a scientific degree of the doctor of philosophy on a 

specialty 091 – «Biology». I. I. Schmalhausen Institute of Zoology, National 

Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, 2022.  

The dissertation is dedicated to the study of the current state of amphibians 

(Amphibia, Anura; Caudata) of the Rightcoastal Polissia fauna, the collection of 

current data on the distribution of all recorded species, the description of 

previously unstudied aspects of their morphology (including the use of an extended 

list of morphometric measurements), the study of the tendency to population 

changes in comparison with studies undertaken almost 40 years ago, research on 

the species composition of hybridogenic complexes of green frogs of the genus 

Pelophylax and the characteristics of their helminthic invasions, creation of new 

nature conservation areas valuable for the preservation of amphibian populations. 

In particular, an important part of the work is devoted to conducting bioclimatic 

modeling of territories favorable for the life of amphibians in terms of their 

climatic parameters, as well as predicting changes of such territories for the 

purpose of more effective and targeted protection of certain species of amphibians. 

An important component of the work is also the analysis of cases of detection of 

(background and massive) external morphological anomalies, as well as 

investigating of the possibilities of their use as bioindicators. 

The research was conducted on material consisting of own collections (more 

than 70 expedition trips, including 21 objects of the nature reserve fund), records 

from other researchers and citizens within the framework of so-called "citizen 

science" data collection with personal communication or in social networks, data 

on records of amphibians in open Internet resources iNaturalist, UkrBIN and 

GBIF, analysis of materials from the collections of the National Museum of 

Natural History at the National Academy of Sciences of Ukraine (Kyiv), I. I. 

Schmalhausen Institute of Zoology of National Academy of Sciences of Ukraine 



(Kyiv), the Zoological Museum of the Ivan Franko National University of Lviv 

(Lviv), the Museum of Nature of the V. N. Karazin Kharkiv National University 

(Kharkiv) and the Chernivtsi Regional Museum of Local Lore (Chernivtsi). 

Geocoding of the points was done using MAPS.ME and Google Earth Pro spatial 

orientation software followed by visualization in the geographic information 

system QGIS. Standard measurements were used for morphological analysis 

(Shcherbak, 1989; Pysanets, 2007): 8 – for Caudata, 19 measurements and 16 

indices for Anura. Data processing was performed in Statistica v. 10.0.228.8 and 

MS Excel 2013. Geoinformation modeling of climatically favorable areas for 13 

identified amphibian species was performed using Maxent (v.3.4.0) software and 

19 bioclimatic factors (bio01-bio19) available on the WorldClim open source. 

Climate changes used to model future changes in climatically favorable areas were 

used for the MIROC-6 ssp126 climate development model for the years 2000, 

2030, 2050 and 2070. The simulation was carried out using the "Bootstrap" 

replication type. Preprocessing of geocoded data for modeling was performed 

using the 'ntbox' package in the R environment (v.4.0.5) and MS Excel 2013. The 

quantitative assessment of climatically favorable areas was performed using the 

"colordistance" package in the R environment. The probability of differences in the 

constructed models was investigated using the software SAGA GIS (v.2.14) 

(Scatterplot function) and Adobe Photoshop CS 2018. The study of helminth fauna 

was carried out by an invasive method with the dissection of amphibians and the 

subsequent calculation of the intensity (average, minimum and maximum number 

of helminths in one individual of the host (II)) and the extensity of infestation (the 

proportion of infected individuals in the sample (EI). The species richness of 

helminths was described using the Sørensen index. 

The calculation of the percentage of coloration of the abdomen of 

representatives of B. bombina was carried out using the program Vidana 1.0.1beta 

(available at the link http://www.ex.ac.uk/msel) according to the standard method 

(Walker, 2011). The classifications of O. D. Nekrasova (Nekrasova, 2008), K. 

Henle and A. Dubois (Henle et al., 2017b; 2017c; Dubois and Ohler, 2018) were 



used to define and describe the anomalies. Existing external morphological 

anomalies were described by calculating the frequency of occurrence of 

individuals with anomalies (Pas, %), the total spectrum of detected anomalies (Sap) 

and the partial frequency of occurrence of anomalies (Aas, %). To study the species 

composition of populations of the complex of green frogs of the genus Pelophylax, 

the species affiliation of individuals was determined by electrophoretic analysis of 

a species-specific genetic marker - the Ldh-B gene. The Standard Data Form 

Manager (SDM Manager, v.4.2.3) program was used to create new territories of 

the Emerald Network and their subsequent inclusion in the official Emerald 

Network of Ukraine. The official part of the application for the inclusion of these 

objects took place with the mediation and direct participation of the non-

governmental public organization "Ukrainian Nature Conservation Group" 

(UNCG). 

During the research, a database of amphibian finds was collected, which 

includes 1911 geocoded points, of which 32,75% are own finds. 48,61% of all 

amphibian records on the territory of the Rightcoastal Polissia of Ukraine are new 

for this territory. The points of amphibian records collected during the research are 

available in the format of several datasets in the international database of 

information on the distribution of species of fauna and flora (free access rights) 

GBIF. 

In the course of research, it was found that the composition of the 

batrachofauna of the Rightcoastal Polissia includes 13 taxonomic units (12 species 

and 1 hybrid) according to modern taxonomy (62% of the species composition of 

the batrachofauna of Ukraine; 10 species and 1 hybrid of Anura and 2 species of 

Caudata). For the first time in the last 20 years, the presence of a reproductive 

population of the natterjack toad has been confirmed, and it is obvious that this rare 

species of fauna of Ukraine is still preserved in sufficient numbers at least in the 

territory of the Volyn Polissia. 

Over a 40-year period, the amphibian populations of the Rightcoastal 

Polissia underwent changes in spatial (places of residence, number, composition of 



populations) and morphological structure (increase in cases of external 

morphological anomalies, including anomalous manifestations of coloration), as 

well as phenological features (shifting of spawning period, interrupting of 

hibernation), which in most cases is associated with anthropogenic influence on the 

studied territory (fragmentation of nature ranges, destruction of habitats, pollution, 

emergence of invasive species, etc.) and global climate changes. 

During the study of the biotopic distribution of amphibians, it was 

determined that the most valuable refugia territories are the valleys of small rivers 

and water bodies. Lists of characteristic types of meadow habitats (according to the 

EUNIS classification) that are important for the survival of the amphibian species 

found in Polissia, and for which these species are the most typical, have also been 

prepared. 

Morphological descriptions of the studied species were made. In particular, 

on the basis of morphometric measurements, morphometric indicators were 

specified for all 12 registered species and 1 hybrid form, intersex differences were 

specified for individual measurements and indices. 

During the study of the ventral coloring phenomorphs of B. bombina, the 

average degree of coloring was calculated, which is 45,8%. All 5 clusters of known 

phenomorphs were found in the studied individuals. Among them, hieroglyphic 

spots occurred most often (58,7%), pebble-like spots (0,9%) were of the smallest 

number. An middle correlation was found between the percentage of coloration of 

the B. bombina ventral part and the coordinate of the record, which confirms the 

assumptions published for this species from the territory of Latvia (Pupins and 

Pupina, 2008) and demonstrates the so-called clinal variability. 

During the study of manifestations of external morphological anomalies, 12 

cases of their mass manifestation were revealed (provided the sample size is 25+ 

individuals). In 11 of them, the frequency of occurrence of abnormal individuals 

did not exceed the 5% threshold by more than 2 times, and the spectrum of 

detected anomalies was heterogeneous. The highest rate of occurrence of abnormal 

individuals was 72.2% for the marsh frog sample from Nyvky Park in Kyiv. 



During studies of skin anomalies (research covering the entire territory of Ukraine 

and a much wider time period) it was found out that the percentage of individuals 

with this type of anomalies tends (a weak correlation) to be higher in regions with 

a greater integrated index of human influence (Hooman footprint). The largest 

number of abnormal individuals was found for amphibians of the green frogs’ 

complex (“Pelophylax esculentus” complex - 57.5%), which can be explained by 

the fact that this group of amphibian fauna of Ukraine spends almost its entire life 

cycle in an aquatic environment that is an excellent solvent and transporter of 

various types of pollutants, which can influence the ontogenesis of these 

amphibians for a longer time than for those forms that leave the aquatic 

environment after metamorphosis and return to it exclusively for spawning. The 

highest partial frequency of occurrence of anomalies was found for skin anomalies 

– 52,8%. The second partial frequency of occurrence is ectromelia – 5,6%. Other 

types of anomalies occurred singly. 

It was confirmed that P. ridibundus and the hybrid form (P. ridibundus x P. 

lessonae) have similar ecological preferences based on the identified features of 

helminth invasions (in similarity - species composition of helminth fauna, in 

parameters of infection, at the level of helminth infragroups). The difference was 

that the number of helminths in infragroups and the intensity of invasion of 

individual species (nematode I. neglecta, trematodes O. ranae, C. urniger) was 

higher in P. ridibundus. 

For the first time, bioclimatic modeling of favorable and the most favorable 

climatically territories as of today was carried out. They make up (in % of the 

research area) for P. ridibundus – 20.73%, H. orientalis – 15.89%, B. viridis – 

9.31%, B. bombina – 29.97%, P. fuscus – 9.98%, L. vulgaris – 16.77%, E. 

calamita – 4.63%, R. temporaria – 12.93%, B. bufo – 17.97%, T. cristatus – 

18.88%, P. ridibundus x P. lessonae hybrid – 11.84%, P. lessonae – 5.91%, R. 

arvalis – 28.68%) , as well as for the further survival of amphibians of the 

Rightcoastal Polissia (2050). It was revealed that the territory of the Rightcoastal 

Polissia will remain favorable for most species in terms of climate until 2050. 



Thus, such species as P. ridibundus, H. orientalis, B. viridis, B. bombina, P. 

fuscus, L vulgaris, E. calamita will have a significant increase in climatically 

favorable territories for their existence; R. temporaria, B. bufo, T. cristatus, P. 

ridibundus x P. lessonae hybrid will have only a slight increase in climatically 

favorable areas. At the same time, the species that are most characteristic precisely 

on the territory of Polissia and already in the forest-steppe zone almost do not 

occur, namely P. lessonae and R. arvalis, will have much less favorable territories 

from the point of view of climate, and therefore need in this region taking the 

necessary measures for their protection and preservation. 

In the course of the work, a number of new objects (n=6) of the Emerald 

Network of Ukraine with a total area of 98804.56 hectares were created on the 

territory of the Rightcoastal Polissia, which at the time of the protection of this 

work are officially included in the Emerald Network of Ukraine. Another 2 

territories are currently under consideration by the Secretariat of the Bern 

Convention. Also, for the purpose of protection, including amphibians, projects for 

the creation of 5 new objects of the nature reserve fund of local importance (43078 

hectares) were prepared and submitted for consideration to the Ministry of 

Environmental Protection and Natural Resources of Ukraine. 

The scientific novelty of the work consists in obtaining up-to-date data on 

the state of amphibian populations of the Rightcoastal Polissia, namely data on the 

number and trend of its change, conducting an analysis of the presence of 

territories climatically favorable for the existence of amphibians within the 

framework of today, and the predicted probabilistic model of climate change. For 

the first time, the analysis of morphological anomalies of amphibians for this 

territory was carried out, as well as the data on the morphological descriptions of 

this group of animals from the studied territory were clarified. For the first time, 

helminthic infestations of the complex of green frogs ("Pelophylax esculentus" 

complex) were compared, and on the basis of this, the differences in the nutrition 

ecology of the two species of the complex were revealed. Additional data on the 

species composition of the specified hybridogenic complex were obtained, which 



complement the knowledge of the geography of these complexes, the distribution 

of various variants of hybridogenic populations in the basin of the Dnipro River, 

the Pripyat River, and the Western Bug River. For the first time in the last 20 

years, the presence of a reproductive population of the natterjack toad, a species 

listed in the Red Book of Ukraine, has been confirmed. 

The practical value of the work is that its results can be used to create new 

and improve the existing methods of amphibian conservation, create new and 

expand existing objects of the nature reserve fund and the Emerald Network of 

Ukraine, conduct future monitoring and bioindicative studies. The results of the 

work were included in the national report under Resolution 8 of the Bern 

Convention. The registration points of amphibians are available for use by the 

international scientific community on the GBIF resource. The work provides 

important up-to-date data on the number of amphibians at the time of research, as 

well as fluctuations in climatically favorable territories for amphibians of the 

Rightcoastal Polissia in the context of global climate changes, which will increase 

the effectiveness of preserving the country's biodiversity. The results of the 

research were also used to write up-to-date sketches of two species of amphibians 

listed in the Red Book of Ukraine (one of them, namely the crested newt, was 

included in the Red Book of Ukraine which is also an important result of the 

work). 

The results of the work became part of the implementation of the following 

grant programs and planned themes: 

1) section 2. "Distribution of rare and vulnerable species of amphibians and 

reptiles of the Pripyat River basin and identification of the most valuable territories 

for their protection" of the planned theme of the Department of Animal monitoring 

and conservation III-48-20 "Study of taxonomic groups of vertebrate animals 

within model territories of the nature reserve fund of Ukraine and areas with high 

anthropogenic impact in order to improve their protection and management" (state 

registration number 0120U101270); 



2) DFFD grant theme No. 76-2018 "Animals of the Red Book of Ukraine 

under conditions of climate change: current state and prediction in the context of 

the development of the national nature reserve network"; 

3) competitive topic of the National Academy of Sciences of Ukraine II-10-

20 "Improvement of criteria and data for assessing the state of populations of 

animal species protected by the Bern Convention and directives 2009/147 EU and 

92/43/EU" (state registration number 0120U002105); 

4) competitive project of the National Research Fund No. 2020.02/0171 

"Development of scientific principles of comprehensive monitoring and threats of 

the spread of invasive fish species in the river network and transitional waters of 

Ukraine (based on parasitic, population and genetic markers)"; 

5) grant project of the National Academy of Sciences of Ukraine No. 29/02-

2022(4) "Creation of a genetic database of parasites of background species of 

amphibians and reptiles of the territory of Ukraine". 

The materials of the work can be used in such educational courses as 

"Herpetology", "Herpetoculture", "Fundamentals of bioclimatic modeling", 

"Practical nature conservation", etc. The material collected by the author was 

added to the herpetological collection of the Department of Animal monitoring and 

conservation of the I.I. Schmalhausen Institute of Zoology of National Academy of 

Sciences of Ukraine. 

Key words: amphibians, Rightcoastal Polissia, batrachofauna, bioclimatic 

modeling, abundance, morphometry, nature conservation, distribution of species, 

hybridogenic complexes, morphological anomalies. 


